

党建“红”赋能质安“优”

商河县住建局以党建引领筑牢工程民生防线

通讯员 韩桂荣

党建聚合力 织密质安“防护网”

商河县住建局始终把党建引领作为破解质安难题的“金钥匙”，深化“党建+工程质安”融合模式，充分发挥党员先锋模范作用，推动党员干部在一线挑重担、打头阵，扎实推进各项监管工作落地见效。

2025年，紧扣住建部“好房子”建设工作要求，商河县住建局以工程质量提质攻坚为主线，从严监管、精准施策，全力破解房屋裂缝、渗漏等突出质量问题，不断提升住宅工程品质与群众居住满意度。针对房屋交付后群众反映集中、投诉占比较高的裂缝、渗漏等质量问题，工程质安中心党员干部主动作为、不等不靠，联合各参建单位从施工工艺、过程管控等关键环节精准发力、系统施策。在室内墙面抹灰裂缝治理中，严格加码管控标准，在常规要求基础上全面推行满挂抗裂网工艺，从材料与工序上强化抗裂保障；在地下室外墙防水施工中，防水层采取“砖墙+聚苯板”双保护，细化防水做法、严控节点质量，以标准提级筑牢工程质量基础，从源头减少常见质量问题发生。

近三年来，成功争创省优质

建筑工程质量关乎千家万户安居福祉，施工安全直接维系一线建设者生命安全。

2025年，商河县住建局以高质量党建引领高质量发展，将党建工作与工程质量安全监管深度融合，以工程质安中心党员干部为先锋力量，紧扣“项目为王”导向，在做好重点项目服务的基础上，不断强化监管措施，毫不动摇抓好工程质量与安全生产监管工作，以党建“红”为城乡建设注入强劲动能，用质安“优”守护群众切身利益。

结构工程19个、省安全文明工地9个、泰山杯1项，先后获评全省重大事故隐患专项排查整治2023行动表现突出单位、济南市推进质量强市建设工作表现突出集体、济南市住建系统安全生产治本攻坚三年行动先进单位等多项荣誉。

党建强赋能 激活项目“新引擎”

商河县住建局坚持党建与业务同频共振，将党建“红色基因”植入项目建设全流程，通过“党建+服务”“党建+联动”双轮驱动，精准破解项目建设堵点难点，加速推动项目早开工、早建设、早投产。

在前期手续办理上聚焦“提速”，针对图纸审查、合同备案等关键环节，主动靠前对接重点及工业实体项目，2025年以来为8个项目办理提前介入手续，同步启动质量安全监督，推动项目开工时间平均提前3个月，为项目建设抢得先机。在过程服务上突

出“提效”，依托网格化监管体系建立党员专人对接机制，党员干部第一时间下沉施工现场，联合参建单位定制个性化解决方案，全年累计解决建设难题18条。其中，在孵化器二期一地块3#质检与服务综合楼项目中，党员技术骨干全程指导分段竣工验收，助力企业缩短施工周期约25天，切实提升建设效率。在竣工验收上主打“提速”，组建由质安、消防验收等科室党员干部构成的服务小组，推行“提前介入、同步指导、跟踪督导”集成服务模式，通过优化验收流程、压缩审批环节、牵头整改隐患，大幅提升验收一次通过率。孵化器及厂房建设二期二地块等8个项目通过联动验收，每个项目平均节省工期约20天，为项目快速投产达效提供坚实保障。

党建筑根基 锻造质安“主力军”

商河县住建局深化“党建+培训”融合模式，以强化能力建

设为抓手，层层压实企业质量安全主体责任，推动质安监管工作提质增效。

围绕预拌混凝土质量管控、保温材料专项整治、住宅项目规范、重大事故隐患判定标准、危大工程管控等重点内容，邀请行业专家与业务骨干授课，精心举办8期住建大讲堂暨质量安全管理专题培训，通过政策解读、案例剖析、互动研讨等形式，有效提升企业管理团队专业素养。针对一线培训“最后一公里”难题，创新推行“课堂+现场”教学模式，将住建大讲堂搬到工程项目一线，在6个项目开展“我为工友送安全”活动。业务骨干面对面为一线作业人员讲解安全防护用品使用、用电安全、高处作业、消防安全、起重吊装等常识，切实增强一线工人安全防范意识和实操能力，从源头筑牢质安工作根基。

商河县住建局将持续坚守党建引领不动摇，深入落实上级决策部署，不断深化“党建+工程质安”融合模式，以更实举措强化常态化监管，聚焦关键环节和风险点位加大排查力度，完善隐患治理闭环机制；以更优服务对接项目建设需求，精准破解推进难题，持续推动项目建设提质增效，用党建引领的实际成效，为全县城乡高质量发展保驾护航。

通讯员 张晓彤

为深入传承弘扬中医药文化，破解基层中医药人才短缺、能力不足的发展难题，夯实县域中医药服务根基，商河县卫生健康局精准发力、多措并举，以“三强化”举措持续推进基层中医药人才队伍建设，构建起“传承有载体、培养有路径、创新有支撑”的人才培养新格局，让优质中医药服务更好惠及基层群众。

强化名师引领，筑牢传承根基。商河县卫生健康局立足县域中医药发展实际，积极对接高端学术资源，成功推动山东省名中医药专家孙付军教授工作室落户县中医医院及白桥镇卫生院。精心组织李兆文、王红敏等基层中医药骨干医师拜师学艺，充分发挥名医“传帮带”优势，将精湛医术与学术理念精准传递，助力骨干医师快速成长。

强化培训普及，提升服务能力。商河县卫生健康局面向基层广泛开展中医特色疗法、适宜技术等专题培训，截至目前，已累计举办培训班4期，覆盖中医药从业人员800余人次，帮助基层医务人员破解临床实操难题。通过系统化、常态化培训，切实提升了基层中医药服务的可及性与实效性，让群众在家门口就能享受到专业、便捷的中医药服务。

强化特色培育，构建创新体系。商河县卫生健康局立足县域实际，制定《商河县国医堂基层中医药传统人才培养新模式项目实施方案》，以王红敏、李兆文等骨干医师为核心师资，通过组建教学团队、搭建实践平台、开展巡回坐诊等多种形式，系统构建并推广“六经学术体系”特色疗法人才培养模式，推动人才培养与临床实践紧密结合。年内，已择优选拔14名基层中医药从业人员进行重点培养，采用“理论+实操”相结合模式深化教学，显著提升了学员的中医临床思维与实践应用能力，逐步打造出一支“留得住、用得上、技术精”的基层中医药人才队伍。

下一步，商河县卫生健康局将持续深化“三强化”举措，进一步加强与高端学术资源的对接合作，完善人才培养、引进、激励机制，持续优化基层中医药人才队伍结构，推动基层中医药人才培养工作走深走实，助力中医药事业在基层焕发新的生机与活力，为群众健康保驾护航。

商河县卫生健康局：让优质中医药服务更好惠及基层群众

服务为先暖民心 温情执法惠民生

商河城管开展节前市容秩序综合整治行动

通讯员 赵玲华

聚焦重点，在巡查管控上“发力”。

执法大队针对商圈周边、交通枢纽、居民小区等人流密集区域，加大“步巡+车巡”巡查频次与密度，开展网格化、拉网式排查。对发现的占道经营、乱堆乱放等行为，执法人员坚持以教育劝导为主，主动说明相关法规及安全隐患，耐心引导商户规范经营，共同维护道路通畅和市容整洁。

疏堵结合，在引导服务上“用心”。

在强化管控的同时，商河城管深入践行“疏堵结合”理念，依托已设立的“晨曦摊区”、便民市场、夜市街区等疏导点位，为流动经营者提供合规经营空间。巡查中，执法人员不仅耐心劝离，更主动提供就近疏导点位置信息与管理要求，帮助商户“安家落户”，实现从“随处流动”到“有序经营”的转变，既守住城市秩序底线，又保障群众生计需求。

共治共享，在长效管理上“聚力”。

此次整治是春节前市容环境专项治理月的重要一环。商河城管在整治过程中，注重与商户、居民的沟通互动，细致说明管理要求，积极争取理解支持。

新春佳节临近，城区人流、车流日趋密集。为了营造整洁、有序、安全的节日环境，商河县城市管理局紧扣春节前“市容环境专项治理月”部署要求，坚持疏堵结合、服务为先，持续开展节前市容秩序专项整治，让规范管理的秩序与温馨便民的“年味”和谐共生。



疏堵结合，既守住城市秩序底线，又保障群众生计需求。

整治后的区域街面清爽、秩序井然，便民市场内烟火气十足，实现了市容环境与民生经济的平衡，彰显了城市管理“力度”与

“温度”的统一。

下一步，商河县城管局将持续推进“市容环境治理月”各项工作，进一步压实街面管控责

任，优化疏导服务措施，全力营造干净、整洁、有序、温馨的城市环境，确保市民群众在清新、舒畅的氛围中喜迎新春佳节。